
 

 
 

CUM SĂ PREVII BOLILE DE FICAT? 
 

 
Unul dintre organele vitale, ficatul are un rol extrem de important în 

funcţionarea organismului nostru. În lipsa lui, digestia ar fi imposibilă, rănile nu ni 
s-ar vindeca, nu am fi în stare să servim un coctail etc. Să mai spunem şi că ficatul 
utilizează 25% din sângele pompat de inimă. Iată de ce trebuie să fim mereu 
atenţi, iar la cel mai mic semnal de boală, să consultăm un specialist. 

Bolile de ficat sunt determinate de virusurile hepatice de care trebuie sa ne 
protejam, insa deriva si dintr-un stil de viata nesanatos care poate crea probleme 
grave, cu urmari pe termen lung. 

Exista diversi factori de agresiune hepatica care trebuie evitati, pentru ca 
mai devreme sau mai tarziu, consecintele se fac vazute. 

Respectarea unor reguli simple de igiena si protectie pentru a-ti asigura 
un stil de viata sanatos este un prim pas in prevenirea afectiunilor de ordin hepatic 
si a complicatiilor ce pot aparea ulterior. 

Totodata, monitorizarea ficatului si a starii generale de sanatate prin vizite 
regulate la medicul specialist si efectuarea analizelor medicale de 
specialitate sunt la fel de importante. 

Pentru a preveni aparitia si dezvoltarea bolilor de ficat, trebuie respectate 
anumite recomandari ale medicilor specialisti, care asigura un mod mai sanatos de 
viata: 

 
1. Evitati consumul excesiv de alcool 
Ficatul raspunde de filtrarea toxinelor din organism, functie care este 

compromisa de ingerarea unor cantitati mari de alcool. Cantitatea admisa de 
alcool pentru o persoana sanatoasa este de 175 ml vin sau 350 ml bere pe zi. 

Pentru pacientii cu afectiuni hepatice alcoolul este strict interzis. De 
asemenea, trebuie evitat consumul de alcool impreuna cu tratamentele 
medicamentoase. Amestecul dintre alcool si paracetamol este toxic pentru ficat. 



 
 
2. Evitati alimentele bogate in grasimi 
Consumarea in exces de alimente bogate in proteine si carbohidrati pot 

diminua functia ficatului prin acumularea de toxine si grasimi in organism. 
Evitati mancarurile semi-preparate si de tip fast-food, pentru a va mentine 

ficatul intr-o stare buna. Controlati-va greutatea, intrucat obezitatea, la fel ca 
si diabetul zaharat, pot cauza o afectiune raspandita a ficatului - steatoza 
hepatica sau ficatul gras, care reprezinta o acumulare de grasimi in celulele sale. 

 
3. Limitati expunerea la medii toxice 
Ficatul filtreaza substantele daunatoare pentru organism, insa daca acesta 

este supraincarcat cu toxine, nu mai poate functiona la capacitate maxima. 
Evitati sa va expuneti la poluantii comuni, precum fumul de tigara sau 

vaporii de vopsea. Trebuie sa va protejati de ingerarea oricaror substante toxice. 
 
4. Respectati regulile de igiena 
Spalati-va des pe maini, in special inainte de mancare si inainte/dupa 

toaleta personala. Nu consumati apa de la robinet si evitati sa beti/mancati din 
tacamurile folosite in prealabil de persoane necunoscute. 

 
5. Protejati-va impotriva virusurilor hepatice 
Pentru a evita contactarea virusurilor hepatice, trebuie luate anumite 

masuri de protectie impotriva obiectelor/persoanelor infectate: contact sexual 
protejat, evitarea tatuajelor si piercing-urilor, excluderea drogurilor (ace 
contaminate). Exista vaccinuri contra hepatitelor care trebuie facute din timp. 

 
Atentionari 
De multe ori, o boala a ficatului este descoperita intamplator in urma unor 

analize care se fac pentru alte afectiuni. Lipsa simptomelor ne obliga la 
responsabilitate, motiv pentru care trebuie sa facem din timp demersuri pentru a 
preveni sau a trata bolile ficatului. 

In acest sens este recomandata efectuarea periodica a unor analize 
medicale de laborator specifice afectiunilor hepatice. 
 



 
Bolile hepatice sunt frecvent "ascunse". Cu valori normale ale 

transaminazelor, afectiunile ficatului pot fi asimptomatice si nediagnosticate pana 
in stadii avansate ale bolii, cand eficienta tratamentului antiviral este diminuata. 

Procentul hepatitelor diagnosticate in stadii incipiente de evolutie si rata 
eradicarii virale in urma beneficierii de tratament specific ar fi mult mai mare 
daca medicii de familie ar recomanda analizele markerilor virali in mod obisnuit, 
chiar daca rezultatele TGP si TGO ale pacientului sunt normale. 

 
Care sunt semnele îmbolnăvirii ficatului? Ei bine, acesta este un organ 

tăcut, de obicei nu produce simptome foarte evidente când se află în suferinţă. 
Însă, există câteva indicii care ar trebui să vă pună pe gânduri: 

1. Oboseala, pierderea în greutate, durerea abdominală – acestea pot fi 
semnele unei afecţiuni cunoscută drept ficat gras nonalcoolic (steatoza 
hepatică), când organul este înecat în grăsime. Valorile crescute ale 
colesterolului şi obezitatea sunt principalii factori de risc ai apariţiei 
acestei boli care, la rândul ei, creşte riscul de diabet de tip II şi boli 
cardiovasculare. 

2. Simptome asemănătoare gripei şi scaun închis la culoare – acestea pot 
indica prezenţa unei hepatite, A, B sau C, infecţii care duc la inflamarea 
ficatului. Hepatita A se transmite de obicei prin intermediul alimentelor 
contaminate, cele de tip B si C se transmit pe cale sexuală. 

3. Piele şi ochi cu tentă gălbuie – aceste simptome apar când ficatul nu 
reuşeşte să proceseze bilirubina, o substanţă produsă în sistemul său de 
filtrare. Boala se numeşte icter (sau gălbeneală), însă poate fi vorba şi 
despre o hepatită. 

Cum ne păstrăm sănătatea ficatului? Există câteva modalităţi simple, ce ţin 
de stilul de viaţă al fiecăruia. Astfel, specialiştii recomandă alimentele sănătoase, 
preparate corect, fructele şi legumele foarte bine spălate înainte de a fi 
consumate, mişcarea zilnică, o dietă bogată în vitamina E şi renunţarea la excese 
de orice fel (alcool, alimentare, medicamentoase etc.). 
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